

Κρήτη: Η Εορτή της Υπεραγίας Θεοτόκου, της επονομαζομένης «Άξιον Εστίν»

Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πέτρας και Χερρονήσου



Κατά την προσήκουσα εκκλησιαστική τάξη εορτάσθηκε φέτος η ανάμνηση του θαύματος της Παναγίας, της επονομαζομένης «Άξιον Εστίν», αφού λόγω του Σαββάτου των ψυχών μετετέθη μία ημέρα πρωτύτερα.

Το εσπέρας της Πέμπτης 9 Ιουνίου ο Σεβασμ. Μητροπολίτης Πέτρας και Χερρονήσου κ. Γεράσιμος χοροστάτησε στον Πανηγυρικό Εσπερινό, που τελέσθηκε στον Ιερό Ναό Υπεραγίας Θεοτόκου, το «Άξιον Εστίν», Ενορίας Βρουχά.



Στο κήρυγμά του προς το ευσεβές εκκλησίασμα ο Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης αποτύπωσε με τρόπο καθ' όλα κατανοητό το περιεχόμενο της Εορτής, λέγοντας: «Τιμούμε και πανηγυρίζουμε σήμερα την Παναγία μας, τη θαυματουργή και εφέστιο Ιερά Εικόνα της Υπεραγίας Θεοτόκου, που βρίσκεται στην πρωτεύουσα του Αγίου Όρους, στην Παλαιά Μονή του Πρωτάτου, την επονομαζόμενη «Άξιον Εστίν».

Εορτάζουμε σήμερα την Σύναξη του Αρχαγγέλου Γαβριήλ «εν τω Άδειν», ο οποίος στα τέλη του 10ου αιώνας, παρουσιάσθηκε με τη μορφή μοναχού σε ένα κελλί που ήταν αφιερωμένο στην Κοίμηση της Θεοτόκου, πλησίον της πολίχνης των Καρυών. Κατά θαυμαστό τρόπο ο «φιλοξενούμενος μοναχός» άρχισε κατά την ενάτη ωδή να ψάλλει έμπροσθεν της εικόνας της Παναγίας κάτι διαφορετικό, προτάσσοντας της «Τιμιωτέρας» τον ύμνο «Άξιον Εστίν ως αληθώς, μακαρίζεις Σε την Θεοτόκον, την Αιμακάριστον και Παναμώμητον και Μητέρα του Θεού ημών».



Ο μοναχός που βρισκόταν στο κελλί εντυπωσιάσθηκε από την αρχαγγελική φωνή που τόσο ωραία απέδιδε τον πρωτάκουστο ύμνο και παρεκάλεσε τον Αρχάγγελο Γαβριήλ να τον αποτυπώσει γραπτώς, ώστε να γνωστοποιηθεί και στους υπόλοιπους μοναχούς. Τότε ο Αρχάγγελος χάραξε τον ύμνο πάνω σε μία πέτρινη πλάκα και παρήγγειλε στον μοναχό να τον διαδώσει παντού, διότι η ψαλμώδησή του ευαρεστούσε την Παναγία.

Γι' αυτό η εικόνα της Παναγίας ονομάσθηκε «Άξιον Εστί» και τον ύμνο αυτό θα πρέπει κι εμείς με ευσέβεια και ευλάβεια να ψάλλουμε συνεχώς, ώστε να λαμβάνουμε την χάρη του Τριαδικού Θεού».



Περαίνοντας την ομιλία του, ο Σεβασμιώτατος ευχήθηκε η Παναγία να μας σκεπάζει, να μας ευλογεί και να απομακρύνει από εμάς, από τις οικογένειές μας, από τον τόπο μας και την Οικουμένη ολόκληρη κάθε κακό, κάθε ασθένεια, κάθε πόλεμο και τις συνέπειές του, την πείνα, τη φτώχεια, την εξαθλίωση. Διότι, όπως ανέφερε, «όλος ο κόσμος σήμερα βρίσκεται σε διαρκή αναταραχή, όμως εμείς οι Ορθόδοξοι χριστιανοί ξέρουμε ότι την πάσα ελπίδα μας την αναθέτουμε στο Πρόσωπο της Παναγίας και από Αυτήν περιμένουμε να μας λυτρώσει».